

                    R A P O R

                          ÇAYLIKLARIN RUHSATLANDIRILMASI


Yaş çay üretim miktarları 2003 yılından itibaren uygulanan desteklemeden dolayı %95 oranında kayıt altına alınmış bulunmaktadır. Yaş çay miktarlarının sağlıklı tespiti kuru çay üretim miktarını da aynı oranda sağlıklı olarak tespit edebilmemizi sağlamaktadır.


Ülkemizde ruhsatlı 767 bin dekar(Ruhsatsız da tahminen 50 bin dekar) alandan mevsim şartlarına bağlı olarak 1.100 bin ton ile 1.200 bin ton arasında yaş çay üretimi gerçekleştirilmektedir.  Bu miktar yaş çaydan 210 bin ile 230 bin ton arasında kuru çay üretilmektedir.


2003 Yılından sonraki üretim ve tüketim hesaplarını sağlıklı olarak yaptığımızda gördüğümüz gerçek şudur.

Eğer Ülkemize kaçak yollardan veya ithalatla çay girmezse;Türkiye’de üretim tüketim dengesi kolaylıkla sağlanabilir. 

2003 yılı Çaykur stok devri




83.000 ton

2004 yılı Mayıs ayına kadar Çaykur’un sattığı çay

50.000 ton (Tahmin)




Kalan




33.000 ton

2004 yılı Mayıs ayında Özel sektörün stok miktarı

10.000 ton(Tahmin)

2004 yılında üretilen çay miktarı


        210.000 ton




TOPLAM



        253.000 ton(Yaklaşık)


Yani 2004 yılı içerisinde üretilen ve bir önceki yıldan devreden kuru çay miktarı toplam 253.000 tondur.


2005 yılı Mayıs ayında yeni sezon üretimine başlanacağı zaman; Çaykur’un
stoku yok(Hatta emniyet stokundan 10.000 ton daha satmış),Özel Sektörde de stok yok.


Buradan şu sonuca varmaktayız. 2003 yılından devreden stoklarla, 2004 yılında üretilen ve Çaykur’un emniyet stokundan sattığı 10.000 ton çayla birlikte toplam 263.000 ton kuru çay, 2004 yılı Mayıs ayından, 2005 yılı Mayıs ayına kadar( 1 yıl ) Türkiye’de tüketilmiştir. Yani 767 bin dekar ruhsatlı, tahminen 50 bin dekar da ruhsatsız alandan ürettiğimiz kuru çay tüketime yetmemektedir.


Basında çıkan haberlerden öğrendiğimize göre; ruhsatsız alanlara çay dikimi yapanların cezalandırılacağı ve dikilen çayların söktürüleceği

yönündedir.
Son ruhsatlandırma 1994 yılında yapılmıştır. Bu yıldan sonra ruhsatsız olarak yeni çaylık alanlar açılmış ve dikim yapılmıştır.

Ülkemize kaçak yollarla veya ithalatla çay girmezse,ruhsatlı ve ruhsatsız alanlardan elde edilen yaş çaydan üretilen kuru çayın tüketimi karşılamadığı görülmektedir. Bunun için ruhsatlandırmanın yeniden yapılması ve imara açılan çay bahçesi kadar alanın planlı bir şekilde serbest bırakılması gerekmektedir


Sonuç olarak: Türkiye’de kişi başına çay tüketimi yaklaşık olarak 3.5 kg. dır. 75 milyonluk Türkiye’nin yıllık çay tüketimi 260 bin ton civarındadır. Güneydoğu’da yaşayan insanlarımızın içtiği yaklaşık 20 bin ton yabancı menşeili çayı düştüğümüzde geriye kalan çayı ancak üretebilmekteyiz.


TBMM Adalet Komisyonundan geçen tasarının Meclis görüşmelerinde düzeltilebilmesi için bu görüşlerin ilgili yerlere ulaştırılıp,doğru şekilde anlatılması gerekmektedir. Aksi halde Ülkemiz gelecek yıllarda üreticisi kalmadığı için çay ithal eder bir duruma gelecektir.

Bilgilerinize arz ederiz.










Rahmi Üstün









                Başkan

